



# 蓝天下, 爱心再启航

## 第26届“蓝天下的至爱”慈善活动 明启幕, 将推互联网众筹八大重点项目

明天, 由上海市慈善基金会等九家单位联合主办的第26届“蓝天下的至爱”慈善活动将拉开帷幕。作为上海慈善文化的重要传统和全市爱心人士的慈善盛会, 本届“蓝天下的至爱”将以“精准扶贫”、长三角慈善之星宣传、“凡人善举”、扶贫济困为主线, 并将在期间以互联网众筹形式推出八大重点项目。

### 困境儿童“温暖童心”

多年来, 在党和政府的高度重视下, 保障儿童权益的法律体系逐步健全, 广大儿童合法权益得到了有效维护, 但仍有一部分儿童因家庭经济困难、自身残疾、缺乏有效监护等原因, 面临生存、发展和安全困境。

2019年12月, 上海市慈善基金会松江代表机构、松江区民政局将联合发起“温暖童心”困境少儿圆梦行动, 通过连接社会资源, 帮助困境儿童实现“微心愿”, 让他们感受到社会的温暖和关爱, 引导他们积极面对今后的学习和生活。

本轮筹款将为51名困境儿童送去关爱。据统计本轮收集心愿电子产品类心愿10个, 生活用品心愿11个、食品心愿3个、玩具心愿14个、学习用品8个, 体验类心愿5个。项目筹款目标20000元, 筹款周期为2019年12月1日至2019年12月31日, 执行周期为2019年12月至2020年2月。

### 为“渐冻人”补充营养

“渐冻人”营养补充计划项目旨在为上海市进食困难或胃造瘘的贫困“渐冻人”提供每人每月500元的营养补助费, 用于购买营养补充剂。项目上线一年来, 截至2019年11月26日, 有1009名爱心人士伸出援手, 募集了154283.27元善款。

在2019年6月21日“世界渐冻人日”来临时, 该项目发放了第一笔善款, 资助了施佳英等6名“渐冻人”每人两个月共计6000元的营养补充费用。在新年来临之际, “渐冻人”营养补充计划项目将筛选出符合资助条件的50名“渐冻人”, 按照实际筹款金额, 在2019年12月份发放每人半年的营养补充费。

关爱“渐冻人”是上海市慈善基金会“济困”的品牌项目之一。2014年1月, 朱常青女士在上海市慈善基金会发起成立了“朱常青关爱渐冻人及罕见病患”专项基金, 专注于为“渐冻人”患者送上康复护理服务和补贴, 由护理专业的大学生志愿者上门进行护理指导, 帮助“渐冻人”家属学习护理知识和护理要点, 提高“渐冻人”的生活质量。

### 学子参军 实现梦想

在当今国际军队高科技时代的背景下, 军队的战斗力越来越取决于军人的文化素质, 为提高我国军队的整体文化水平, 推进在校大学生应征入伍已成为重中之重, 但据国家卫健委2018年发布的数据显示, 大学生近视率约为90%, 近视问题成为青年学子参军的重要阻碍。

2019年, 依据国防部发布的《应征公民体格检查标准》要求, 上海市慈善基金会与上海市眼病防治中心联合启动了视觉健康专项基金, 组织实施了“青春光明行, 共筑军旅梦”的公益慈善项目, 通过为贫困大学生免费开展屈光手术的方式, 助力他们实现军营梦想。

该项目自开展以来已得到了复旦大学、同济大学、上海财经大学、上海电机学院等20余所高校的积极参与和关注。在上海市慈善基金会和上海眼病防治中心健康专项基金的支持下, 项目(一期)共有77名大学生报名, 其中符合要求并成功实施免费手术的有39人, 手术成功率100%。

2020年, 上海市眼病防治中心和上海市慈善基金会将进一步发挥各自的技术优势和资源优势, 进一步扩大资助人数(预计200-300人), 同时, 上海市眼病防治中心将开展与长三角各地区公益慈善机构、高校的合作, 将项目在长三角地区统筹推进实施,



■ 关爱“渐冻人”项目, 有助于提高“渐冻人”的生活质量



■ AED生命守护站项目, 让患者在第一时间获得正确救助

打造拥军爱国的公益新名片。

### 爱心人士 月捐助学

作为上海市慈善基金会在第25届“蓝天下的至爱”期间发布的首个互联网月捐项目, 经过近一年的运行, 截至11月26日, “手拉手”月捐助学项目筹集了善款174003.84元, 得到了779位爱心人士和3家爱心企业的支持, 其中有49位爱心人士签约成为该项目的月捐人, 每月定期为这些高中生奉献爱心。

2019年10-11月, 上海市慈善基金会已联系各区代表机构, 初步筛选出符合资助条件的高中学生31名, 其中高一年级12名, 高二年级14名, 高三学生5名, 计划在今年第26届“蓝天下的至爱”期间, 将这笔善款发放到位, 让这些高中生们能够安心完成高中学业。

“手拉手”结对助学项目是上海市慈善基金会持续近25年的助学品牌项目, 覆盖小学、中学和大学等不同阶段的家境困难的学生, 累计资助逾两万人次。2019年1-10月, 项目出资138万余元, 资助了608名学生。2020年, “手拉手”月捐助学项目将继续开展互联网筹款活动, 征集热心月捐人, 继续为家境贫困的高中学生筹集善款, 助力成长。

### “希望澡堂”温暖学生

在祖国西南边陲——云南省文山壮族苗族自治州的广大农村寄宿制学校里, 很多寄宿学生正在为“洗澡”发愁。

文山州8个县均为国家级贫困县, 现有农村寄宿制学校897所, 有寄宿学生195393人。现建有学生洗澡室的学校425

所, 大部分未供应热水, 未建洗澡室的学校472所, 有寄宿学生98184人。甚至有部分寄宿学生超千人的学校尚未建设洗澡室, 寄宿学生只能选择每个周末回家洗澡。

这个项目的目标是: 让贫困山区寄宿制学校都建有洗澡室, 让每名寄宿学生每周能在学校洗1次澡。项目将在具备建设条件的学校建设“希望澡堂”, 主要建设内容为: 两个洗澡区、太阳能系统、喷淋系统、供排水系统、防滑防渗处理等, 能基本满足寄宿学生每人每周洗1次澡的要求。经测算, 每个洗澡室根据建设规模需建设资金6-9万元。若在没有室内场所的学校建设洗澡室, 需根据每个学校情况单独进行计算投资资金。

### 圆梦计划 改变命运

2019年, 上海市慈善基金会长宁区代表机构在全区开展“传递人间爱心, 凝聚长宁真情”活动, 助力对口扶贫地区的建档立卡贫困户学生实现梦想。仅长宁区对口扶贫的云南和青海的四个贫困县, 就有建档立卡贫困户73169人。

生长在贫困山区的学生家离学校较远, 爬山越岭是常态, 除了学校驻地的农户子女为走读生, 其他95%以上学生为寄宿生, 他们每周五下午下课以后回家, 周日下午再回学校。一些困难户的学生坐不起车, 只能硬着头皮, 背负着沉重的书包, 艰难徒步十几公里, 往返于学校和家的路途上。而用上崭新的书包、文具盒、穿着统一整洁的校服、早晨上课前能吃到馒头面包对贫困的孩子而言更是一种奢望。

如果有40元, 一名贫困山区的孩子每周就能坐上往返学校的车, 不必承受日晒雨

淋。如果有200元, 一名贫困山区的孩子就能穿上校服及用上崭新的文具。如果有300元, 一名贫困山区的高中生, 就能用上十分期的高考辅导资料, 信心满满地应战备考高考。

期盼社会各界爱心人士, 伸出援助之手, 为贫困学子撑起一片晴朗的天空, 让贫困学子有实现梦想、改变命运的机会。

### 急救普及 守护生命

在中国, 每1分钟就有至少1人因为心脏骤停倒下, 而救援的黄金时间却只有4分钟。在很多城市救护车的平均到达时间超过15分钟, 当心脏骤停发生时, 能提供第一时间救助的, 很有可能是患者身边人, 想救不会救成为了痛点。

目前中国在急救普及和AED的配置上, 还没有达到黄金四分钟距离内全覆盖, 有许多的生命因为得不到及时救治而逝去, 如果可以在第一时间获得正确救助, 加上AED的助力, 有许多生命是可以被挽救的。这一项目的目的就是希望可以有更多的急救设备被投放, 让更多生命得到救助。

AED生命守护站项目由第一反应联合上海市慈善基金会共同发起, 旨在通过公众筹募的方式, 为社区、学校、公众设施等人流密集的地区, 筹募拥有AED(自动体外除颤器)的生命守护站, 并让生命守护站搭载“救命地图”, 让更多人可以用碎片化时间通过互联网+线下的不同形式, 获得急救知识, 并在意外发生的时候获得所需的急救设备(包括AED自动体外除颤器、应急包、智能定位器及急救小工具), 第一时间进行处置, 从而挽救生命。

### 视障人士 享受电影

近年来, 国内电影市场日趋繁荣, 2019年上半年全国就有高达9.5亿人次走进了电影院。在越来越多人走进电影院的同时, 还有另外一批群体无法像正常人一样走进电影院享受电影, 那就是视障人士。

据统计, 我国约有1700多万视障人士, 相当于每100个人中就有一位盲人。为让视障人士可以平等参与享受文化生活, 上海市电影发行放映行业协会将在全国率先通过添加无障碍电影音轨的形式给广大视障人士提供观影服务。

无障碍电影音轨是指在电影原声基础上, 添加对画面的描述和对人物关系等的解释, 使视觉障碍者脑海中的画面充实完整, 能和普通人一样享受电影艺术带来的魅力和乐趣。通过专业从事影视作品“无障碍化”加工的公益组织制作数字化无障碍电影, 能真正解决视障人群“看”电影的需求。

相比以往的无障碍观影服务, “第三支音轨”公益项目不需要影院开辟公益专场, 也不需在放映现场安排专人讲解, 只要影院安装了专门帮助视障人士观影的无线耳机及发射装置, 视障人士就可以通过使用加入解说声道的无线耳机, 与普通观众共同欣赏电影。

李一能



上海市慈善基金会官方微信平台

可以关注上海市慈善基金会官方微信平台, 通过回复关键词来搜索相关慈善公益项目(陆续上线)。期待您的参与, 奉献您的爱心。